



新民眼·首席视点

今年开学没“新闻”

王蔚



孙绍波 画

全国中小学今天开学。“今年开学有点啥新闻?”“今年开学貌似没啥新闻……”这样的对话,近日多次出现在编辑部,出现在教育条线记者与教育界人士的对话中。

“果真没新闻?”“为啥没新闻?”记者的不停追问,多半是出于职业的敏感,以及既往固定思维模式在作祟。想想,哪一年的开学,不是“新闻”迭出啊。

曾记得,有一年开学,华尔兹风靡过校园。“全国所有中小学生在每天都必须跳校园集体舞,其中男女生手拉手共跳的华尔兹将成为高中生的指定舞蹈”。这则新闻所掀起的争议空前热闹。先是计划从上到下培训舞蹈师资,然后便是印制光盘发到各地,再由各省市举办华尔兹舞培训班让老师们先学先会。同时,一个更宏大的规划也随之出笼——计划继续组织专家,每两年编出一套新的华尔兹舞,不断推陈出新。撇开让中小学生们跳起来、动起来的伟大意义,单从事后多年的进展来看,校园还是那个校园,舞蹈还是那个舞蹈,只有那挑灯夜战忙于应试的疲惫影子,还是那么长。

曾记得,有一年开学,最抢风头的是京剧。北京、天津、上海、黑龙江等10省市被要求开展京剧进课堂试点,并在试点的基础上逐步向全国推开;各地还要在相对集中的城市选择具有一定基础的中小学作为试点学校;鼓励广大音乐教师通过各种途径学习培训提高,掌握京剧教学的知识和能力。作为全国推广的京剧唱段,分别是:一年级《报灯名》、二年级《穷人的孩子早当家》、三年级《都有一颗红亮的心》、四年级《接过红旗肩上扛》、五年级《要学那泰山顶上一青松》、六年级《包龙图打坐在开封府》《你待同志亲如一家》、七年级《儿行千里母担忧》《猛

志在胸催解缆》、八年级《趁夜晚》《这一封书信来得巧》、九年级《智斗》。单看这张曲目表及昔日的“样板戏”唱段,随之而来的争议之热闹,也就不难理解了。而随着时间的推移,用“不了了之”或“半途而废”来形容,一点也不为过。

还曾记得,有一年开学,师生们翻开语文教材,突然发现鲁迅少了。孩子们从小学语文,“一怕文言文,二怕写作文,三怕周树人”,难道真的一语成谶?自此后的几年,每逢开学,只要被收录的鲁迅作品多了还是少了,都会引来一阵面红耳赤的论战。更有“砖家”呼吁把“韩寒们”请入教材。

前几年,几乎每逢开学日,都会爆出减负的猛料新闻。例如,2013年8月末,《小学生减负十条规定》向全社会公开征询意见,其中小学

不留书面家庭作业,一至三年级不举行任何形式的统一考试等规定,引起广泛争议。部分教师、家长及教育专家普遍认为该规定的出发点是好的,但似乎有些矫枉过正,部分规定难以执行。综观以往的减负,又往往习惯于在开学伊始最具新闻性,也最具轰动效应,但每到临近期末特别是升学季,再严厉的减负令,又多半会陷入“习惯性流产”的尴尬。

开学时日,“新闻”生猛。套用朱自清的那句名言:“热闹是他们的,我什么也没有。”想想也是,热闹过后,孩子们又能真正有哪些收益呢?教育的可持续发展,又会迎来怎样的春天呢?可惜,没有。或者说,很少。

反观今年,操场上没有了华尔兹的嘞嘞嘞,教室里没有了京剧的西皮悠扬,语文书里的孔乙己闰土阿Q不再进进出出,各种软硬兼施

的减负令也不再使出浑身解数……没有“新闻”的新学年,这学还怎么开?

其实,根本不用庸人自扰。今天,放眼全国,哪一所中小学不是在清晨就迎来欢天喜地的学生们蜂拥而入?哪一所中小学不是照例同升一面国旗,同唱一首国歌,同升开学第一课?静下心来想一想,没有“新闻”的开学,才是最好的开学。没有“新闻”的教育,往往也是最纯真、最质朴、最认真真明明白白的教育。

五年前出台的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》,如今已进入中期。总体战略、发展任务、体制改革、保障措施等,均条条缕缕,既是中国教育改革的总纲,也是处理和攻克各种教育难点、焦点的行动指南。去年出台的我国高考改革方案以及配套的高中学业水平考试实施意见和高中学生综合素质评价意见,早已把未来民众最为关心的考试、招生改革的途径设计得清清楚楚、科学有序。有了纲要,有了方案,这么偌大的新闻,接下来需要的不是再用一个个博眼球的“小新闻”去烘托,更不需要用那些几成花边的“新闻”或老调重弹的“新闻”去抢镜头甚至稀释教改的大政方针。

“你说,我念经的时候佛祖能听见么?”“听见,肯定能听见,那老头最爱搞闲事了。”大圣归来的这段对白令人发噱。同样,念好教改之经,最好也要心无旁骛,少一点搞闲事、搞杂事。

正因为如此,少了新闻的开学,少了新闻的教育,不能不说是件幸事。

(作者为首席记者)

声音·八方

“坚持严格范围、审慎稳妥、依法进行,切实做到不能错放一人,也不能漏放一人。要尽早部署实施特赦决定的各项工作,确保依法、有序、高效完成特赦任务。要严格依法按程序办理特赦,绝不允许任何单位和个人以权谋私、权钱交易。”

——近日,中央政法委召开中央政法各单位和各省(区、市)党委政法委、政法各单位负责人会议,专题部署依法做好特赦工作。

“天津港作为中国北方的国际航运中心,出现了这样大的问题,不仅直接损失巨大,间接损失也是巨大的,甚至可能会在一定程度上影响今后全球资本对天津的投资选择。”

——国家发改委学术委员会秘书长张燕生在分析天津港“8·12”爆炸的后续影响时说。

“广告代言人不得为其未使用过的商品或者未接受过的服务作推荐、证明。不得利用不满十周岁的未成年人作为广告代言人。在针对未成年人的大众传播媒介上不得发布医疗、药品、保健食品、医疗器械、化妆品、酒类、美容广告,以及不利于未成年人身心健康的网络游戏广告。”

——今起实施的新《广告法》作出规定。

“新《守则》与中小学生的原生态生活更贴近,如‘不比吃喝穿戴’‘文明绿色上网’等方面,符合‘让教育世界回归生活世界’的理念,也是我国推行素质教育的新途径。”

——昨天,河南师范大学教育与教师发展学院教授崔振成说。

“中国每年有约1.85万名儿童死于交通安全事故。发生车祸时,车内未安装儿童座椅的婴童死亡率是安装儿童座椅的8倍,受伤率是3倍。”

——安全座椅已然成为儿童“救命椅”,但我国儿童安全座椅使用率普遍偏低。北京市人民警察学院副院长、儿童交通安全专家柳实就此介绍说。

“帮你在办公室弄一块靠山石,保证你一辈子不倒。”

——曾经红极一时的“风水大师”王林曾这样对铁道部原部长刘志军说。

“不但从2012年5月份开始就没有年检和买保险,从2008年至今,还有高达253条的违章记录:超速、闯红灯、压线、违停……其中仅高速公路上超速54条,总处罚金额高达28000多元。”

——8月31日下午,江西高速交警查获一辆3年未年检的“最牛违章车”。该车已被警方暂扣。

声音·热点

最严手机卡实名制今起实施

从今年9月1日起,手机将全面实行实名制,这也被称为“最严手机卡实名制”。从今日起,电信企业在通过各类实体营销渠道销售手机卡时,将要求用户出示本人身份证,并当场验证;对非实名电话卡老用户将继续采取限制通信、业务的手段。

“为提升身份信息核验能力,从2月1日起,电信企业各类营销渠道为用户办理电话入网手续时,应利用专用移动应用程序、与‘全国公民身份证号码查询服务中心’联网比对等有效技术措施,核验用户身份信息。”

——据工信部

“今年9月1日起,中国移动将通过应用新技术、新设备等措施,进一步加强新入网客户身份证信息核验;对于非实名老客户,必要时将根据国家法律法规和有关部门工作要

求采取限制通信、业务的手段,督促用户依法实名登记。”

“目前中国移动仅允许自有门户网站和中国移动天猫旗舰店进行网络售卡,不对任何社会渠道授权网络售卡。”

——据中国移动

“自2014年开始联通就在落实手机号实名制措施,每个月月初会对一批非实名制用户进行停机,建议用户还是尽快办理登记实名手续。”

——据中国联通

“信息流通更加顺畅的同时,隐

私泄露风险也更大,规范手机卡使用管理的要求更加紧迫。手机实名制有助于加强有效监管,把移动互联网活动纳入到法制的轨道中。”

“手机实名制也是要配合网络实名制展开的。因为现在都是通过手机交易,如果我们都实名之后,对于落实责任是巨大的促进。对于行为的可追查性产生威慑力量,从管理的角度,也可以顺藤摸瓜,可以找到违法犯罪的人,肯定会有很大的帮助。”

——中国传媒大学政治与法律学院教授王四新

换老师,家长抱团干预合适吗?

据媒体报道,新学期开学,本市一所小学的一个三年级班级换了三门课的老师,在班级家长微信群中炸开了锅。家长表示不理解,准备“抱团”干预,向学校提意见。

“三年级是小学阶段重要的分水岭,孩子的成绩很容易在这时期出现波动,如果在这时频繁更换主要教师,会让孩子不适应,从而影响学习。”

“数学很重要,我们也知道要给新老教师成长的机会,可是要拿自己孩子当试验品,总觉得不甘心。”

——一名学生家长

“不少老师根据专业发展方向和特长,在教学上更适合高年级或低年级,所以学校在师资安排上有‘小循环’与‘大循环’之分。‘小循

环’指根据高低年级来调换老师,一般在三年级或四年级会进行一次明显的调换,由适合带高年级的老师接手。‘大循环’则指一位老师从小一新生带到五年级毕业。”

“教师更换对学生而言其实是很好的经历,有些学生从一到五年级都没有更换过主要科目的老师,升入初中后教师更换会很频繁,孩子就产生了明显不适应,所以在三四年级时经历主要教师的更换并不是坏事。”

——上海市民办阳浦小学校长陈纓

“家长的心情可以理解,以往也有这样的事例,但现在不少年轻家长普遍很焦虑,容易过度介入学校教育,且动辄就在微信上抱团联合干预,这对学校的正常管理乃至班级的正常教学秩序都形成了负面影响,对孩子而言也不利。”

——上海一小学校长

本栏编辑 邵宁